

Рассматривая договор возмездного оказания охранных услуг, следует отметить его элементы:

1. Сторонами договора возмездного оказания охранных услуг являются заказчик и исполнитель. Заказчиком может быть физическое или юридическое лицо (в том числе индивидуальный предприниматель), которое обращается за предоставлением охранных услуг. Инструкцией о порядке организации работы по оказанию (выполнению) охранных услуг (работ) Департаментом охраны Министерства внутренних дел, в том числе по обследованию объектов, утвержденной постановлением Министерства внутренних дел Республики Беларусь от 28 марта 2016 г. № 71, определен порядок организации работы по оказанию охранных услуг и дано определение заказчика, где сказано: «заказчик – юридическое или физическое лицо, в том числе индивидуальный предприниматель, обратившееся с заявкой на оказание (выполнение) охранной услуги (работы) либо с которым Департаментом охраны заключен типовой договор об оказании (выполнении) охранных услуг (работ)». Исполнителем могут выступать только подразделения Департамента охраны МВД.

2. Предмет договора возмездного оказания услуг – это сами действия или определенная деятельность. К предмету договора возмездного оказания услуг могут быть отнесены и иные услуги при условии, что они носят нематериальный характер и не подпадают под действие норм, регламентирующих отдельные договоры об оказании услуг (подряд, доверительное управление, банковский счет, поручение и т. п.). Поскольку в договоре возмездного оказания услуг результат тесно связан с личностью исполнителя, ГК устанавливает, что услуги должны оказываться лично, если иное не предусмотрено соглашением сторон. Иногда аналогичные нормы содержатся в соответствующих нормативных актах. Например, в ст. 660 ГК указано, что, если из акта законодательства или договора подряда не вытекает обязанность подрядчика выполнить предусмотренную в договоре работу лично, подрядчик вправе привлечь к исполнению своих обязательств других лиц (субподрядчиков). Из действующих законов и иных нормативных правовых актов вытекает, что оказание возмездных охранных услуг относится к лицензируемой деятельности и выполнение этих услуг производится только имеющими на это право структурными подразделениями МВД.

3. Форма договора возмездного оказания услуг должна соответствовать типовым договорам. Законодатель не устанавливает специальных правил, касающихся формы данного договора, поэтому при ее определе-

нии стороны должны руководствоваться общими требованиями гражданского законодательства, закрепленными в ГК, а также нормативных правовых актах, регулирующих порядок оказания конкретного вида услуг.

4. Цена договора возмездного оказания охранных услуг является одним из существенных его условий.

5. Срок исполнения договора возмездного оказания услуг, если он не установлен в соответствующих нормативных правовых актах, определяется соглашением сторон.

Исходя из проведенного анализа договора возмездного оказания охранных услуг, полагаем, следует сделать вывод, что он имеет четкую правовую регламентацию и позволяет защитить собственность граждан от противоправных посягательств.

С учетом изложенного считаем, что для государственных служащих должно взиматься только 50 % оплаты за оказываемые охранные услуги, когда речь идет об обеспечении сохранности частной собственности. Это возможно для повышения правовой защищенности государственных служащих, а также для повышения востребованности данного вида договора.

УДК 35.087.44

А.В. Войтюль

НАПРАВЛЕНИЯ СОВЕРШЕНСТВОВАНИЯ ПРАВОВОГО РЕГУЛИРОВАНИЯ ЗАЩИТЫ ЛИЧНЫХ НЕИМУЩЕСТВЕННЫХ ПРАВ СОТРУДНИКОВ ОРГАНОВ ВНУТРЕННИХ ДЕЛ

В качестве базовых неотъемлемых личных неимущественных прав гражданина выделяется право на жизнь и здоровье. Законодательством Республики Беларусь (уголовным, административным, гражданским) предусмотрены действенные механизмы защиты указанных прав. Однако сотрудники органов внутренних дел (далее – сотрудники ОВД), в силу специфики осуществляемой деятельности, находятся в состоянии повышенного риска совершения посягательств на принадлежащие им личные неимущественные права. В связи с этим существует необходимость в законодательном закреплении и реализации дополнительных гарантий правовой защищенности сотрудников ОВД.

Применительно к защите жизни и здоровья сотрудников ОВД такой правовой гарантией выступает институт обязательного государственного страхования. Условия обязательного государственного страхования

сотрудников ОВД и размер страховых выплат предусмотрены ст. 40 Закона Республики Беларусь от 17 июля 2007 г. № 263-З «Об органах внутренних дел Республики Беларусь» (далее – Закон об ОВД), порядок и условия выплаты страховых сумм регламентированы постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 29 февраля 2008 г. № 308 «Об обязательном государственном страховании».

Следует обратить внимание на некоторые сложности, возникающие в процессе реализации на практике положений указанных нормативных правовых актов. На момент принятия Закона об ОВД телесные повреждения в соответствии с законодательством Республики Беларусь подразделялись в зависимости от степени тяжести на три вида: тяжкие телесные повреждения, менее тяжкие телесные повреждения и легкие телесные повреждения. В свою очередь, легкие телесные повреждения подразделялись на легкие телесные повреждения, повлекшие за собой кратковременное расстройство здоровья или незначительную стойкую утрату трудоспособности, и легкие телесные повреждения, не повлекшие за собой кратковременного расстройства здоровья или незначительной стойкой утраты трудоспособности. Данная классификация была взята за основу при формулировке положений ст. 40 Закона об ОВД, касающихся определения размера страховых выплат. В частности, единовременное страховое обеспечение в размере 5 базовых величин полагается сотруднику ОВД, получившему легкое телесное повреждение.

Однако постановлением Государственного комитета судебных экспертиз Республики Беларусь от 24 мая 2016 г. № 16 утверждена Инструкция о порядке проведения судебно-медицинской экспертизы по определению степени тяжести телесных повреждений, в соответствии с которой классификация телесных повреждений по степени тяжести претерпела изменения. Телесные повреждения, не повлекшие за собой кратковременного расстройства здоровья или незначительной стойкой утраты трудоспособности, выделены в самостоятельный вид и в настоящее время не относятся к категории легких телесных повреждений. Медицинским критерием данных телесных повреждений являются незначительные скоропроходящие последствия для здоровья, длившиеся не более 6 дней включительно.

Таким образом, если придерживаться буквального толкования приведенных положений законодательства, то причинение сотруднику ОВД телесных повреждений, не повлекших за собой кратковременного расстройства здоровья или незначительной стойкой утраты трудоспособности, не относится к страховым случаям, перечисленным в ст. 40 Закона

об ОВД. Между тем право на получение страхового обеспечения в случае причинения сотруднику ОВД телесного повреждения при осуществлении им служебной деятельности выступает значимой гарантией его правовой защиты. Ограничение данной гарантии вследствие возникшей юридической коллизии является неприемлемым.

В связи с изложенным представляется целесообразным:

абз. 1 ч. 5 ст. 40 Закона об ОВД после слов «легкого телесного повреждения,» дополнить словами «телесного повреждения, не повлекшего за собой кратковременного расстройства здоровья или незначительной стойкой утраты трудоспособности,»;

абз. 8 ч. 5 ст. 40 Закона об ОВД изложить в следующей редакции: «5 базовых величин – сотруднику органов внутренних дел, получившему легкое телесное повреждение либо телесное повреждение, не повлекшее за собой кратковременного расстройства здоровья или незначительной стойкой утраты трудоспособности».

Еще более важным аспектом, заслуживающим отдельного внимания, является определение размера страхового обеспечения в случае гибели (смерти) сотрудника ОВД, установления ему инвалидности либо получения им тяжкого или менее тяжкого телесного повреждения. В соответствии со ст. 40 Закона об ОВД размер страхового обеспечения определяется исходя:

1) из суммы оклада денежного содержания и надбавки за выслугу лет сотрудника ОВД, если вред причинен вследствие преступного посягательства на его жизнь или здоровье в связи с осуществлением им служебной деятельности либо вследствие принятия им мер по предотвращению (пресечению) преступления, административного правонарушения;

2) размера базовой величины, если вред причинен сотруднику ОВД в иных случаях осуществления им служебной деятельности.

Разница в размерах страховых выплат по данным основаниям достаточно существенная. Например, при установлении сотруднику ОВД первой группы инвалидности: в первом случае полагается страховое обеспечение в размере 5-летней суммы оклада денежного содержания и надбавки за выслугу лет, а во втором случае – лишь 100 базовых величин, что по состоянию на 2022 г. составляет 3 200 р.

Необходимо отметить, что задачи, возложенные на ОВД в пределах их компетенции, не ограничиваются лишь предотвращением (пресечением) преступлений и административных правонарушений. При этом вред может быть причинен сотруднику ОВД не только вследствие преступного посягательства на его жизнь или здоровье. Например, сотрудники Государственной автомобильной инспекции (ГАИ), обеспечивая

безопасность дорожного движения, постоянно подвергают свою жизнь и здоровье опасности. Движущиеся автотранспортные средства, как известно, являются источником повышенной опасности, поэтому риск профессионального травматизма у сотрудников ГАИ крайне высок. Получение тяжелых увечий возможно в любой момент несения службы вблизи проезжей части дороги, а не только в связи с предотвращением (пресечением) правонарушений.

Иной подход закреплен в ст. 43 Федерального закона Российской Федерации от 7 февраля 2011 г. № 3-ФЗ «О полиции» и Федеральном законе Российской Федерации от 28 марта 1998 г. № 52-ФЗ «Об обязательном государственном страховании жизни и здоровья военнослужащих, граждан, призванных на военные сборы, лиц рядового и начальствующего состава органов внутренних дел Российской Федерации, Государственной противопожарной службы, сотрудников учреждений и органов уголовно-исполнительной системы»: помимо страховых выплат, полагающихся в случае причинения вреда сотруднику полиции в период прохождения службы, предусмотрено право на получение единовременного пособия, если его гибель (смерть) или повреждение здоровья, исключающее возможность дальнейшего прохождения службы, связаны с выполнением сотрудником полиции служебных обязанностей. При этом выбор страховой выплаты или единовременного пособия осуществляется самим получателем.

Данный подход, по нашему мнению, представляется обоснованным и перспективным для внедрения в Республике Беларусь, так как предоставляет дополнительные гарантии правовой защиты жизни и здоровья сотрудника ОВД при выполнении всех возложенных на него служебных обязанностей, а не только отдельных из них.

УДК 35.087.44

А.В. Гоев

ОБЯЗАТЕЛЬНОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ СТРАХОВАНИЕ ЖИЗНИ И ЗДОРОВЬЯ СОТРУДНИКОВ ОРГАНОВ ВНУТРЕННИХ ДЕЛ: ГРАЖДАНСКО-ПРАВОВОЙ АСПЕКТ

Во всех странах страхование является стратегически важной отраслью экономики, обеспечивающей значительную часть инвестиций в ее развитие и освобождающей государственный бюджет от расходов на возмещение убытков от непредвиденных событий. Следуя общемировым тен-

денциям, страхование в Республике Беларусь, в том числе обязательное государственное страхование жизни и здоровья, динамично развивается. При этом особая роль в данном виде деятельности проявляется в решении проблем, связанных с профессиональной деятельностью сотрудников органов внутренних дел. Возможность их гибели (смерти), причинения вреда здоровью и т. п. требует создания системы гарантий социального и материального обеспечения сотрудников органов внутренних дел и членов их семей на случай гибели (смерти) или утраты профессиональной трудоспособности. Это связано с тем, что повседневная профессиональная деятельность сотрудников органов внутренних дел предполагает высокую степень риска причинения вреда здоровью или гибели, материальные трудности, моральные и физические страдания членов семьи в случае повреждения здоровья сотрудников. При несении службы в особых условиях такой риск многократно возрастает. В связи с этим как сами сотрудники, так и их родные и близкие, нуждаются в дополнительной социальной защите, поэтому государство возложило на себя обязанность по обеспечению такой защиты. В частности, государство обязано предоставить им материальное обеспечение и компенсации в случае причинения вреда жизни или здоровью при прохождении службы. По сути, обязательное государственное страхование в настоящее время выступает как средство обеспечения гражданско-правовой ответственности государства, возникающей из трудовых (служебных) и других обязательственных отношений. При этом государство имеет прямой интерес в своевременном и полном возмещении вреда, причиненного сотрудникам при прохождении службы, поскольку от этого в значительной степени зависит эффективность выполнения ими своих задач.

Обязательное государственное страхование имеет свои особенности.

Во-первых, это особый источник финансирования. Обязательное государственное страхование сотрудников органов внутренних дел осуществляется за счет средств, выделенных на эти цели из соответствующего бюджета.

Во-вторых, это специальный состав застрахованных лиц. В рассматриваемых отношениях помимо страхователя и страховщика присутствует застрахованное лицо.

В-третьих, это особый круг объектов страхования. Жизнь, здоровье и имущество застрахованных лиц подлежат обязательному государственному страхованию со дня начала службы в органах внутренних дел.

Правовое регулирование отношений, возникающих при обязательном личном государственном страховании сотрудников органов внут-